



坳塘金湾的华美蝶变

桂花镇苏家坊村践行共同缔造理念纪实

咸宁日报全媒体特约记者 胡剑芳 通讯员 师艳红



冬日的太阳暖暖地洒在桂花镇苏家坊坳塘金湾的小河上,一棵百年的乌柏树斜出河面,几个村民正高兴地挂着灯笼;清澈的河水舞动闪光的玉带,与两岸整饬一新的护坡相映成趣;一条干净拓宽的道路进村入户,房前屋后整洁美丽,鸡犬相闻……

“路修好了,路灯亮了,河水清了,这环境一变美,年轻人说亲都容易多了,人生病也少了,我还要多活20年。”12月9日,80岁的村民金庆明指着刚清淤修好的河道笑道,这村湾环境变美多亏了村组干部这4个月来没日没夜的努力。

“只要思想不滑坡,方法总比困难多。”村党支部书记吴世贵分享共同缔造秘诀,主要在于群众情通、理通、思想通,工作起来才会顺畅。

在吴支书带领下,村干部一有空就去每个点位看看,新栽的草皮若贴土不紧就马上拿铁锹拍实。副支书金汉勇则睡在湾子里解决群众问题,监督工程质量,这才确保共同缔造工作得以顺利推进。

桂花镇分管副镇长郭俊哲介绍,一开始,村湾村民基本当看客,认为村湾共同缔造与自己无关,存在“等、靠、要”的观望思想。当一次次屋场会上提出缔造目标:要解决河道阻塞、断头路、村湾绿化美化、建禾场、拆除影响通行的花坛、治理乱跑乱拉的鸡鸭、垃圾乱倒、拆除破旧垮塌的土坯房、整治雨水沟不安全、挖掘村湾文化等与群众相关利好的问题时,一石激起千层浪,村民的心态慢慢转变了,参与建设的人也多了起来。

资金怎么筹?桂花镇党委书记董国兵介绍,镇党委率先拿出十万元项目启动资金,坚定干群信心。结合实施项目,经过广泛征求意见,通过上级部门争取一点,村里挤一点,群众筹一点,资金筹集不再难。

针对河道阻塞,垃圾乱倒问题,水利局来了,投入30万项目资金,清淤400米河道,还砌了护坡,栽上桂花;农业农村局来

了,装上路灯35盏;林业局来了,指导村民因地制宜绿化美化;交通局来了,3条断头路得以修通,路况得到改善;乡村振兴局来了,支持指导村民发展苗木、养殖产业,巩固脱贫攻坚成果,并因地制宜支持建设三个禾场;文旅局来了,支持休闲广场的文化舞台建设,提供配套体育设施,将把6亩荒地改造为游客体验采摘的农家菜园。在各级带动下,群众参与缔造热情高涨。

“这块倒房地块属村湾中心,拆出来做个风雨亭,方便大家议事。”“这个转角空地建议把硬化改为草皮,栽矮植,有利于孩子玩耍。”“把鸡鸭圈起来养,有利于环境卫生。”“雨水沟又深又宽,老人孩子进出不安

全,建议做85公分铸铁盖子……”一次次思想碰撞,在老百姓你一言我一语中,村湾设计方案按村民合理建议边实施边完善。

“上面政策好,支持我们修路、修河、修禾场,绿化的事我们得靠自己干。”60岁的董望珍在自家房前屋后栽了500余棵望春花等树种绿化环境。

党员金许林说,“与人方便就是与己方便。”他不仅主动拆除路边2个小菜园,还在河中捡来石头,把自己与邻居家30米长的泥坡窄巷进行硬化。

“为自己村湾办事,有使不完的劲。”村民苏清辉正在一棵古树边做挡水墙。73

岁的金中元不仅为村湾建设捐了600元,还主动做起小工。

目前,全湾投入150万元资金(其中村民自筹和投工投劳共计约50万元)用于共同缔造。村民人人献计,个个出力,成为邻村学习样板,村民幸福指数也不断攀升。村民介绍,还想发展民宿,挖掘村湾文化,完善土菜谱,搞好农家乐,将村湾打造成208省道边的一个青山绿水浓缩版的游客打卡地。

苏家坊坳塘金,这个500余人的古老村湾,在共同缔造理念中实现华美蝶变,成为一个有乡愁,有记忆,有温暖,人们向往的诗和远方。

小区“小”书记 居民“大”管家

○ 通讯员 余娅敏 方焱 夏晖 刘婷



在永安街道双龙社区育才小区有一位人人称赞的好书记,居民们一提起她就有说不完的暖心故事。她把小区当家,把邻里当亲人,在她的带领下居民齐参与,让这个往日里的“三无小区”旧貌换新颜,她就是育才小区党支部书记陈昌秀。

12月6日,笔者来到育才小区见到陈昌秀时,她正在就该小区居民飞线充电的问题与居民进行协商拆除,在陈昌秀的细致讲解下,居民自愿拆除了从三楼拉下来的“飞线”。陈昌秀今年65岁,有着26年党龄。退休后,热心的陈昌秀曾当过居民组组长,对于居民区大小事务,她都十分上心。

“我是一名老党员,既然小区和上面组织相信我,群众和居民也相信我,我还是尽心尽责做到有一份热发一份光,把小区搞得更好。”因为热心小区公共事务,2020年,她被居民们推选为育才小区党支部书记。

上任后,陈昌秀面临的第一件事就是,没有公用房难以解决支部阵地问题。为此陈昌秀多次和小区居民们协商,最终88岁的老党员熊腊生将自家车库让出来作为小区支部阵地使用。阵地有了之后,小区党员群众说事议事、支部会、座谈会,评选

会、调解会等等都有了根据地。同时也增加了党支部为群众办事的底气,党支部通过广泛征集小区居民意见,收集了居民最想解决的问题,并建立台账,积极解决配套设施不完善等问题。

育才小区业主委员会主任王治国说道:“现在小区在她的带领下做了很多实事,井盖修复、停车位,还多了这么多亭子

和长廊,做了很多实事,所以我们住在这里感觉非常好,没有陈书记,我们的条件不会有这么好。”

据了解,2020年以前,育才小区是一个拆迁还建小区,有居民256户。小区是一个没有物业、基础设施薄弱、环境脏乱差的“三无”小区。为了解决小区环境脏乱差问题,陈昌秀和党支部委员们一起向双龙

社区党委反映情况,在社区党委的帮助下,成立由联系单位党员干部、小区志愿者等组成的“幸福合伙人”队伍,向上争取资金,将小区的绿化带改造成休闲亭和文化长廊,重新划设小区停车位,在小区内设休闲桌椅等等。

陈昌秀还在小区内部设立文明红榜,对文明现象进行表彰,对不文明现象进行曝光。曝光后陈昌秀并没有一了之,她带领志愿者上门与居民一起动手将脏乱差的角落和公共区域进行打扫;面对小区无监控的情况,她主动出面协调由160户住户共同出资安装监控,实现技防全覆盖;哪有居民重病或者困难、哪里有居民投诉,她都能及时掌握信息,并尽心尽力为居民解决难题……

经过一番整改,小区环境由脏乱差变成现在的干净整洁,人人都夸好,陈昌秀也成了居民的“主心骨”“娘家人”,大到政策解读,小到家长里短,居民有啥事都愿意找陈昌秀。陈昌秀也一再表示,居民开心自己才会高兴,如果不能为居民做点实事,那她这个“书记”就没有存在的意义。

“我始终都是这么认为,一个小区的邻里居民就跟我们是一家人一样,幸福生活还是要靠我们一起努力。”陈昌秀说道。

带着“小家”管“大家”

咸宁日报全媒体记者 葛利利 通讯员 谭微

“记得赶紧去做核酸。”“您出门要戴上口罩,也顺便跟院里的爹爹婆婆们提醒下。”12月5日早上,西大街社区标准件厂小区党支部书记张杰一出门就忙得“团团转”,带领党员们在小区里走访,配合社区工作,为群众办实事、解难题等,而这也是他最近20多天的工作常态。

西大街社区标准件厂小区党支部所辖马王庙小区、标准件厂小区和印刷厂小区三个小区,196户,592人。小区以老年人居多。50岁的张杰,是一名退伍老兵,多年的军旅生涯,锻炼出了张杰随时投入工作状态的能力。11月22日,西大街社区因疫情成为管控区,西大街社区党委向辖区党员发出“红色动员令”,张杰主动站了出来,立即投入到防疫工作中。

张杰把自己比喻为小区里的一个

“兵”,只要居民遇到了问题,就得赶紧想办法处理,“每晚都不敢早睡,就是睡觉前,也得把手机所有信息看一遍,才能放心睡着。”

张杰一家也住在标准件厂小区。看着丈夫每天奔波在疫情一线,张杰的妻子也受到启发。她在自己工作之余主动请缨当起志愿者,和丈夫一起到西大街社区参与疫情防控工作。“他们一家都很热心,义务为我们服务,我们很放心。”在小区里,居民们说起张杰夫妻,都竖起大拇指。在他们心中,张杰就是小区的“大总管”,大事小事都离不开他的帮忙。

“我是党员,又是小区党支部书记,为大家服务是我的责任,也是一种荣幸。”谈及在小区疫情防控工作中的付出,张杰谦虚地表示,自己的时间宽松,有精力、有想法也有热情来为小区邻里做点事情,尽自己的一份力,守好自己的家园。

严查哄抬价格、囤积居奇

咸安严把药品价格关

本报讯 通讯员夏晖、章开报道:近期,随着防疫政策优化调整,感冒、发烧、咳嗽等四类药品的市场需求上升,12月8日,咸安区市场监督管理局开展重点防疫用品,药品价格突击检查,严把“价格关”,严厉打击哄抬价格、囤积居奇等扰乱市场的违法行。

在检查过程中,执法人员通过扫场所码、测温进入药店,对药店工作人员亮明身份后执法人员分为两组,一组对药店的存量药品及标价进行检查,一组通过电脑后台查询该药店近期出售的四类药品最后一次销售价格并登记。在完成相关检查后,执法人员下发《关于规范防疫相关药品及物资价格和竞争行为的告诫函》。

“我们现在已经积极联系上游(供货商),保证市场的药品供应。有很多药品已经在往咸宁的路上,请大家不要恐慌,价格也不会有很大的波动。”湖北高济民联医药商场连锁有限公司行政总监章瑜介绍。

“针对目前疫情防控情况,我局成立药品稳价工作专班,成立了六个小组,深入各个辖区,不间断地对药店进行价格检查,防止出现哄抬价格,囤积居奇等价格违法行为,确保我们辖区内四类药品价格稳定。”咸安区市场监督管理局价格监督检查和反不正当竞争股股长周霞表示。

咸安无障碍改造

让残疾人家庭生活无“碍”

本报讯 通讯员邓超、李昕报道:卫生间装扶手、行动更方便了,大门建坡道、轮椅出行也不再困难……笔者日前从咸安区残联获悉,截至目前,咸安区740户困难残疾人家庭无障碍改造全部完成,残疾人居家生活环境得到极大改善。

家住咸安区汀泗桥镇寨丰村四组的金箭是一位小儿麻痹症患者,身材矮小、行动不便、需要拄拐走路,今年10月份,咸安区残联为金箭家里改造了卫生间、厨房,新增了热水器、坐便椅、智能升降灶台、油烟机、智能升降橱柜等,楼梯间安装了扶手,对全家所有电力线路、开关、插座进行了改造。“现在这个灶台我想调多高就调多高,比之前方便多了。”金箭说,改造完成后,不管是走路、还是做饭、洗澡、上卫生间,所有问题全部解决了。

与金箭一样,今年,咸安区共投入200多万元,对740户困难残疾人家庭进行了无障碍改造,比去年多了700户,也是历年来最多。

“对肢体残疾人家庭进行了坡道改造,安装了坡道扶手,卫生间安装了热水器、马桶、洗浴扶手,配发了洗浴座椅和坐便椅;对视力残疾的家庭配发了盲杖、语音报时表;听力残疾的家庭安装了闪光门铃,发放了闪光报警水壶等等。”区残联相关负责人表示,在改造过程中,他们是本着“一户一策、以人为本,科学规划,精心组织”的原则,根据残疾人自身情况和实际需求量身打造,确保经济实用。

咸安交警

集中销毁报废电动车

本报讯 通讯员卫东、蒋敦文报道:电动车是现在最为便利的交通工具之一,但是已达到报废标准的车辆不仅危害自身,还给道路交通安全带来压力。为从源头上彻底消除报废电动车上路行驶,预防和减少道路交通事故,12月9日上午,咸安区公安分局交警大队民警在兴源物资再生利用有限公司停车场,现场监督销毁依法扣留的700多台电动车。

伴随着工程机械的轰鸣声,一台台报废电动车被拍扁,砸烂。这些不符合上路行驶安全要求的电动车,在机器的一次次“发力”中变成一堆堆废品。

在今年开展的“三类车”集中整治中,咸安交警累计扣留了2500多台报废车辆,分批在兴源物资再生利用有限公司进行了销毁,从源头上杜绝了报废车辆重新流入社会。

“达到报废标准的机动车安全性能、稳定性极低,发生事故的概率远大于其他正常年检车辆,上路行驶存在极大的安全隐患。”咸安交警大队民警介绍。下一步,咸安交警将对驾驶报废车辆上道路行驶、涉牌涉证等各类交通违法行为,加大查处力度,全力消除道路交通事故安全隐患。

咸安种植大户

多举措防寒防冻

本报讯 通讯员夏晖、柳杰报道:12月初,寒潮来袭,咸宁地区一夜入冬,农作物防寒保暖工作是关键。咸安种植户们积极做好各项防寒措施,保障农作物生长。

近日,在汀泗桥镇古塘村舒家湾草莓园的大棚内,负责人张晓明正和工人们为最后的几个大棚增加支撑钢管,一根根粗壮的钢管从地面直抵大棚的龙骨处,让整个大棚的承重力大幅度增强。

除了给大棚采取保暖措施外,对于特定的树种,张晓明也早早地进行了相关准备,并浇足了封冻水,增强苗木或作物的抗寒能力,有利于安全越冬。

张晓明表示:“把农户的稻草收起来,在地面铺了很多稻草进行保暖,将水施足以后,还能起到保湿的作用,从而提高地温,来保证树苗的正常生长,不让它在低温来临的时候发生冻死的情况。”

据了解,寒潮来袭之前,区农业部门提前开展技术指导,帮助农民群众做好农作物防寒工作。各地种植大户也做足了措施,保障全区蔬菜、水果等农作物生产平稳向好。



虚地表示,自己的时间宽松,有精力、有想法也有热情来为小区邻里做点事情,尽自己的一份力,守好自己的家园。